

## 热点事件：外卖打包费“刺客”

### 一、热点概述

近日，消费者热议外卖打包费标准不一、收费不透明等问题。“5块钱的饭，打包费就要3块钱”“点了三个串，收了6块钱打包费”，不少网友感叹：藏在支付页面的外卖打包费，何尝不是一种“刺客”？外卖包装是配送外卖的必需品，有相应成本，收取一定费用符合情理。然而在实际操作过程中，一些商家把外卖包装当成赚钱的工具和手段，既不明示价格，也不尊重消费者的选择权。

其实，这些收费数额不等的包装费，在线下门店只收取最基础的餐盒费。商家为了收费，往往采取过度包装方式，而平台方为了让外卖包装收费更加隐晦，采取商品页面不明确打包费，只在结算页面显示的方式。商家和平台如此操作，原因是填补平台佣金、强制参加活动以及平台配送成本等其他支出。这样无疑将成本转嫁给了消费者，也不利于构建健康有序的市场环境。

### 二、答题素材

#### 1. 事实（举例）论证：

(1) 外卖过度包装，成为价格“刺客”也不利于实现绿色环保的公共倡导。一份清华大学环境学院相关研究团队的研究报告显示，根据3500万份外卖订单分析，全国外卖垃圾中塑料垃圾重量约160万吨。中国石化发布的《外卖业包装塑料环境影响及回收循环研究报告（2021）》显示，塑料包装消耗（废弃）量从2015年的5.7万吨增长到2020年的57.4万吨，5年间增长了10倍。

(2) 对于外卖收取过高包装费的事件，几家外卖平台都表示，他们已经采取一些措施，要求商家的包装费回归合理。美团成立了专项治理小组，加大对商家外卖打包费不合理情况的抽查和处置，今年4月份以来，已对超1.6万家打包费设置不规范的商家下架了相应餐品。而饿了么也表示，已经在通过算法，主动管控一些重复收取或者过度收取包装费的商家。

#### 2. 道理论证：

(1) 那么外卖平台应该怎样担负起监管责任？合肥市消费者权益保护委员会相关负责人表示，外卖平台应针对不同价格档次食品出台包装费定价相应标准，在审核商家资料时，要对打包费模块进行审核，避免出现高价包装、重复包装收费等。若出现类似情况，消费者可以直接与外卖商家联系协商解决，或向外卖平台、消费者协会、市场监督管理部门投诉。

(2) 中国法学会消费者权益保护法学研究会副秘书长陈音江认为，外卖平台在制定规则的时候，应该兼顾自身、商家和消费者三方的合法利益，如果平台内的商家存在明显不合理的收费标准，应该及时采取措施进行制止和引导。对一些商家会损害消费者合法权益的行为，如果平台没有采取必要的措施，还可能要承担连带责任。

### 3. 对策建议:

- (1) 政府部门应及时出台相应管理制度，加大对外卖行业过度包装行为的监督力度……
- (2) 行业协会要在政府部门的指导下，及时出台外卖食品包装行业标准……
- (3) 平台公司要认真履行公共责任，科学设定“分成”机制，让利于商家，减轻商家经营压力……

## 三、出题方向

### (一) 你怎么看?

1. 近期，外卖打包费标准不一、收费不透明等问题引起了消费者热议。“5块钱的饭，打包费就要3块钱”“点了三个串，收了6块钱打包费”，而平台方为了让外卖包装收费更加隐晦，采取商品页面不明确显示打包费，只在结算页面显示的方式。不少网友感叹：藏在支付页面的外卖打包费，何尝不是一种“刺客”？对此，你怎么看？

◎审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-危害-原因分析-过渡-对策-总结结尾】

#### ◎解题思路

##### 第一步——点题/破题：

快节奏的生活，促进了外卖行业的蓬勃发展，外卖行业便利了许多人的生活，让大家足不出户就能吃上热腾腾的饭菜，喝上从远处送来的饮料。但是乱象也随之产生，一些塞在支付页面角落的外卖打包费，让消费者防不胜防……

##### 第二步——危害：

其一，一些商家未告知消费者就额外收取打包费，严重侵害了消费者的知情权和合法权益……

其二，使得外卖行业以及商家信誉受损，不利于外卖行业的长远健康发展……

其三，外卖的过度包装也可能导致资源浪费和环境污染，增加垃圾的产生和环境的负担……

##### 第三步——原因分析：

首先，一些商家为了获利，达到多收费的目的而过度包装……

其次，在外卖包装的使用上，目前仍缺乏相应的行业标准……

再次，平台对商家不合理收取打包费的情况没有加以约束，放任自流……

##### 第四步——过渡：

以上的种种原因和产生的危害提醒我们，整治不合理的外卖打包费，仍需要从以下几个方面发力：

##### 第五步——对策：

第一，市场监管部门应该加强对外卖平台和商家的监管力度，制定打包费收取标准，对变相收取不合理费用、过度包装商品等违规行为进行惩罚，维护市场秩序。同时，也可以通过联合外卖平台，丰富监管手段来规范商家的行为，保障消费者的合法权益……

第二，平台和商家应该遵守相关法律法规，合理定价，不收取不合理的打包费。平台也可以建立完善的投诉机制，方便消费者对不合理的打包费进行投诉和维权。同时，对于消费者投诉的问题，应该及时处理并给予回应……

第三，消费者应该了解自己的权益，对不合理的打包费进行抵制，并通过投诉渠道维护自己的权益。同时，消费者也可以根据自身情况选择自备餐具或选择其他就餐方式，减少外卖消费……

**第六步——总结结尾：**

将藏在角落里的打包费“刺客”揪出来，需要政府、平台、消费者的三方合力。我相信通过以上措施，消费者可以安心享受外卖带来的便利，平台和商家也会获得长远健康地发展……